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Kassa, nov. 26.

Minden nemzeti nyomorúságun­
kat vissza lehet vezetni arra, hogy 
uralkodóházunk sült osztrák. Az a 
környezet, mely az uralkodót körül­
veszi — ritka kivétellel — minket 
nem ismer, lenéz, sőt gyűlöl. A kör­
nyezet hatása alól pedig az uralkodó 
sem tudja magát mindig kivonni — 
pedig mi teljes bizalommal óriási ha­
talmat adtunk az uralkodó kezébe. 
Hatalmat, mely semmi újabb alkot- 
mánybiztositékra nem szorult s amely 
képes volt a nemzeti ellenállás idején 
az egész nemzet akaratával évekig 
dacolni. Hatalmat, melyet igen gyak­
ran ellenünk használtak fel.

Ezzel szemben mi alig bírunk ha­
sonló erőt kifejteni. Pártokra sza­
kadva egymásra törünk, holott még a 
nemzetiségek, horvátok és szocialis­
ták együttvéve sem oly veszedelmes 
ellenségei független államiságunknak 
és ezzel boldogulásunknak, mint az 
udvarnál érvényesülő közfelfogás. 
Könnyen elbánnánk mi amazokkal, 
ha urai volnánk saját magunknak. 
Ezt a nemzeti függetlenséget kell ne­
künk kivívni ; lépésről-lépésre hódít­
ván meg saját hazánkat saját ma­
gunknak.

A koalíció pályafutása a válasz­
tói reformmal véget ér. Uj korszak 
következik ezután. A függetlenségi 
párt nem nézheti tétlenül, hogy a 
nemzet sorsa felett mások vegyék át 
a közhatalmat s esetleg minden visz- 
szatérjen a régi mederbe. Kötelessége 
gondoskodni arról, hogy minél na­
gyobb léptekkel közeledjünk hazánk 
valódi függetlensége felé. Ezért kell 
résztvennie a választási reform után 
is a kormányalakításban. Bár én bí­
zom abban, hogy egymaga is képes 
volna az ország kormányzására — j 
mégis amennyire megnehezítené sor- ! 
sát, ha az alkotmánypárt kiváló erői­
vel ellenzékbe menne, éppen annyira 
hasznára volna, ha ez a párt egész 
erejével vele egy táborban harcolna. 
Ami eredményt eddig elértünk, mind ! 
annak köszönhettük, hogy annyira j 
amennyire összetartottunk. Az egysé- ! 
ges fellépés imponáló ereje előtt ; 
kénytelenek voltak ellenteleink már 
többször meghajolni.

Annyi feladatot tűzött pártunk 
maga elé, hogy azokat egyszerre 
megoldani képtelenség. Sorrendet kell

tartani a munkában. De mert a sor­
rend megállapítása nem egyedül tő­
lünk függ, helyes eljárás az, hogy 
amely főbb pontokra már most sike­
rül a megegyezés, azokat valósítsuk 
meg azonnal.

A többi felett ráérünk vitázni 
azután. Ha az egyesült pártok meg­
alkotják az önálló magyar bankot és 
vámterületet — többet tettek, mint 
az összes szabadelvű kormányok 40 
esztendő alatt.

Pártunk évtizedeken át tétlenségre 
volt szorítva a gyakorlati politika te­
rén. Ragadjuk meg az alkalmat, mely 
most nagy alkotásokra kínálkozik. 
Nem lesznek ugyan olyan népszerű 
jelszavaink, mint a balpártnak, de bíz­
zunk a magyar nép józanságában és 
főleg humorában. Mert az mégis csak 

1 a komikum legteteje, hogy mikor 
Thaly, Barabás, Hermann Ottó, Ap- 
ponyi s meg annyi más: a nemzet 
jogai és függetlenségének kivívásában 
egy emberéletet tölt el, akkor előáll a 
balpárt és egy pár csitri politikusa, 
(akik még csecsszopó gyerekek voltak, 
mikor azok már kemény harcokat vív­
tak) és leckét adnak nekik — a haza- 
fiságból. A régi rendszer hívei is ké­
véseim fogják a programmot, de jus­
son eszükbe, hogy ők még ezt a ki­
csit sem akarták.

A néppártról szándékosan hallgat­
tam. Mert a paktum után nem bizo­
nyult megbízható szövetségesnek. 
Lapja, az „Alkotmány“ állandóan el­
lenséges indulattal támadta és támadja

Öt jelölt, két mandátum.
Harc az V. kerületben.

Nagy a kortes mozgalom.
A városi ügyek iránt ugyancsak fel­

szökött az érdeklődés. Mert mi másnak tu­
lajdonítható az a lázas buzgóság, melylyel 
tiszteletreméltó polgárok, a városi ügyek 
intézésére pályáznak. A városi bizottsági 
tagság — igaz — bizonyos mértékben ki­
emeli az egyszerű polgárok sorából a man­
dátum birtokosokat. De hát momentán ha­
szonnal nam jár. Inkább teher, mint gyö­
nyörűség, mert aki lelkiismeretesen óhajt 
eleget tenni a bizalom reá ruházta köteles­
ségnek, az bizony rendes hivatásáról sok 
értékes időt kénytelen elvonni. Már pedig 
valamennyi jelöltről fel kell tételeznünk, 
hegy nem a fejbólintójánosok szerepére 
áhítozik, hanem komoly helyen, komoly 
munkakör és komoly tevékenység betölté­
sére tog igyekezni. Miután igy áll a dolog,

’ még eredményében örülnünk kell, hogy a 
városi önkormányzat munkája annyi derék 
polgárt csábit a mandátumért való versen­
gésre.

Ilyen körülmények között a harc elma­
radhatatlan. Két mandátumra, öt jelölt aspi­
rál, csak természetes, hogy mindannyi a 
maga összeköttetési körzetében, minden kö­
vet megmozgat. Van is akkora korteskedés 
az V-ik kerületben, hogy az általános köz­
ségi választások méreteit is túlszárnyalja. Az 
eddig emlegetett három jelölt: Deutsch Jenő, 
dr. Grossmied Géza és dr. Nagy Géza mellé, 
két uj jelölt szállt ki a verseny porondra.

most is a függetlenségi pártot. Miat- Haltenberger Ferenc hentesmester az egyik, 
tűk tűrjük a klerikálizmus vádját igaz- a 1 *z al,alános választáson szép számú sza-
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talanul. Pedig pártunk a protestánsok- vazatot kapott és Kórach Hermann fakeres -
nak köszönheti legbiztosabb kerületeit. ; a masiit' a kett5 tekintélyes adót 
Ha tehát a koalíció hivatása betelt: a hzetu polgar s fl kcrUlet réB> lakosa, 
mi utaink elválnak. Az üt jelölt között a szavazatok erős
...... . i megoszlására lehet számítani. Nem akarunk

Az uj partalakulas nem szólhat prognosztikomt felállítani — mert hálátlan 
hosszabb időre, mint amennyit a fent dolog de amennyire a helyzetet megítél- 
vázolt feladatok megvalósítása vesz j jük, éppen a sok jelölt mián, az fog győzni, 
igénybe. Azután újra feléled a füg- 1 
getlenségi harc s reméljük, hogy ak­
kor már sikerrel. Való igaz, hogy a 
fúzió esetén sok szép programmpon- 
tunk szenved halasztást; de az is 
igaz, hogy pártunk munkaterve nem 
8 10 évre szól s főképen igaz az,
amit egy nagy emberünk szájából 
hallottam:

aki legalább 120 biztos szavazatra számít­
hat. Már most rajta, ki kell hasítani a ke­
rületből azt a boldogító 120 szavazócskát 1

„Koldus ember az, ki életében csak 
annyit tervezett, amennyit megvalósí­
tani is tudott.“

= A diákkongresszus. A budapesti 
tudományegyetem és műegyetem ifjúságá­
nak két kiküldöttje, Uhlmann Ödön és 
Töttössy Géza már városunkban tartózkod­
nak, hogy a kongresszus rendezésében a 
központ nevében résztvegyenek. A többi 
küldöttek, számszerint közel százan holnap 
érkeznek. Fogadásukra minden előkészüle­
tet megtettek. Az ünnepélyes fogadtatás után 
este ismerkedési estély lesz a Schalkáz nagy­
termében.
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Bus makáma — egy üdvös ren­
deletről.

Megtiltotta Eperjesen — rendeletben — a 
kapitány, — hogy valahány — élelmiszer 
kereskedő, — több van bár, mint kétszer 
kettő — már ezentúl ne pakkolja — eszem- 
adta — teleirott papirosba — a tepertőt, 
meg a sajtot, — vaciorárt mit óhajtott — 
néha proletár! gyomor, — ha erős volt a 
köznyomor — s ilyen étket enni kellett, 
mert tányéros, meleg kosztra már nem tel­
lett. — Tiszta papír lesz ezentúl — mire 
ráhull — Sanyaróék vacsorája, méla
verset nem ir rája — füzfaköltő a kis ha­
mis, — ki maga is — tepertőért s érett 
sajtért — cserélte be a zöld babért. — Vi­
gyázzunk most jól magunkra, - mert nya­
kunkra — szalad onnan éhgyomorral — 
hosszú orral — sok éhkoppon, szaladgáló 
buspoéta és a séta — megnöveli étvá 
gyüket — újra hangolja lantjukat — és jaj 
nekünk — kiknek nincsen — Uram Isten 
—- ilyen üdvös rendeletünk, — mert nyelhe­
tünk — ezentúl is tintás sajtot, — mit sze 
relmes költemények —• szertefoszlott szép 
remények — sós könnyűje is áztatott.

Kráter.

A szerelmi regény vége.
— A megszökött grófkisasszony.—

November másodikén a torontálmegyei 
Kis Écska községből a fényes és dús Har­
noncourt grófi kastély tízmilliós örökségü 
ürnójét, a feltűnő szépségű Harnoncourt 
Alice grófkisasszonyt megszöktette a kas­
télyban elő nevelő, egy elszegényedett po­
rosz nemes, Carstenn Károly. Ez a szerelmi 
regény, mely oly nagy feltűnést keltett, 
most a befejezéshez ért.

Éppen egy hete, hogy Triesztnél a 
nyomozás elvesztette a szökevények nyo­
mát. Az újabb nyomozás fordulatot jelent 
a dologban : megállapították, hogy a szöke­
vények Triesztből a legnagyobb és a leg­
végsőkig fokozott óvatossággal, szinte buj­
kálva, nem hajón, ahogy először gondolták, 
hanem vasúton Del Olaszországba utaztak. 
Dél-Olaszország egyik kikötőjében hajóra 
szállták és most azt hiszik, mert minden 
jel arra vall, hogy Angliába utaztak es ott
— megesküdtek.

Érdekes és ezt a nyomozás a legna­
gyobb részletekig megállapította, hogy Car- 
stenn Károly már hónapok óta készült a 
szökésre. Még érdekesebb, hogy a nevelő 
és a grófkisasszony már pontosan három 
hónapja elhatározták a szökést, elhatározták, 
hogy egymáséi lesznek.

A nyomozás megállapította, hogy Car- 
stenn Károly két hónappal ezelőtt egy bu­
dapesti könyvkereskedő cégnél megrendelte 
Európa összes vasutjainak menetrendjei. Az 
összes menetrendeket meg is találták a ne­
velő fiókjában, egyikből sincs kiszakítva 
egyetlen oldal; egyetlen jelzés sincs a me­
netrendekben. Azonban a legtöbb menet­
rendből két példányt találtak a nevelő fiók­
jában. Csupán a magyarországi, olaszországi 
és angliai menetrendből volt egy példány. 
Ebből is valószínűvé válik az, amit a nyo­
mozás már megállapított, hogy a szökevé­
nyek Olaszországon keresztül Angliába 
utaztak.

Huszesztendős volt Harnoncourt Alice

komtessz. Atyjától, az öreg gróftól, havon- 
kint ezer korona zsebpénzt kapott. Écskán 
természetes tiz koronát sem tudott elkölteni. 
A nevelőnek száz korona fizetése volt, de 
neki nem lehetett egy fillér megtakarított 
pénze sem, mert Berlinben lakó szegény 
édesanyját rendszerint támogatta. Megállapí­
tották, hogy a grófkisasszony mindössze a 
zsebpénzéből megtakarított néhány ezer ko­
ronát és az ékszereit vitte magával. Írásait, 
sőt útlevelét, mert ez is volt, otthon hagyta. 
Tény az is, hogy a grófüisasszonynak kerek 
tiz millió korona anyai öröksége van. Ezt 
az árvaszék kezeli és ezt az összeget hiány 
nélkül meg is fogja kapni.

Az öreg gróf már beletörődőit a csa­
pásba : azt mondják, hogy nagyon szeretné, 
ha visszajönnének a szökevények és most 
már nem is bánná, ha a szerencsés nevelő 
elvenné tízmilliós örökségü leányát, sőt már 
atyai áldását se vonna meg tőlük. És ezzel 
vége a Harnoncourt komtessz gyönyörű re­
gényének.

H. I W í:v ív.
Hoffmann altábornagy magyar ne­

messége. A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy a király Hoffmann Hugó altábornagy, 
közös hadügy minisztériumi osztályfőnöknek, 
volt kassai honvédkerületi parancsnoknak 
és törvényes utódainak a magyar nemessé­
get „nagysötétági“ előnévvel adományozta.

— II. Rákóczi Ferenc fejedelem 
ebédlőháza. Thaly Kálmán országgyűlési 
képviselő, a Rakóczi-kor krónikásának fel- 
terjesztésére a kormány megszerezte II. Rá­
kóczi Ferenc fejedelem rodostói ebed őhá- 
zának legérdekesebb és legjellegzetesebb 
részletéit, hogy ezek felhasználásával az 
ebédlőpalota hü mását Kassán felállíthassák. 
Az ebédlőház felállítása ügyében tegnap 
délután a Nemzeti Múzeumban ülést tartot­
tak, amelyen resztvettek Thaly Kálmán, 
Forster Gyula báró, a műemlékek országos 
bizottságának elnöke, Fraknói Vilmos püs­
pök, Szalay Imre a Muzeum igazgatója, 
Fejérpataky László könyvtárigazgató, Müller 
műépítész és Éder Ödön kassai polgármes­
ter. Az ügyet Éber műemléki bizottsági 
előadó ismertette. A bizottság egy feliratot 
szövegezett, melyet a kormány elé terjesz­
tenek. A telirat a következőket foglalja ma­
gában :

Az ebédlőpalota a kassai múzeum tel­
kén a Klobusiczky utca felé eső szögleten 
olykép állítandó fel, hogy az egyrészt azt 
az elrendezést és elhelyezést nyerje, mely- 
lyel az eredetileg Rodostón birt és másrészt 
a muzeum kibővítése végett föltétlenül szük­
séges szárnyépület által a múzeumi fő­
épülettel szerves kapcsolatba hozassák. Az 
ebédlőpalota a Möller műépítész beható ta­
nulmányok ahpján és kivaló raüérzékkcl 
készített tervei szerint állíttassák föl és a 
muzeum összekötő-szárnya az általa bemu- 
tott javaslat szerint építtessék. Első sorban 
ez a szárny építendő föl. Sürgősen szüksé­
ges tehát, hogy ez épületrész rendeltetésé­
nek és beosztásának részletes programmja 
haladéktalanul megéllapittassék és ennek 
alapján Möller műépítész az építési tervek 
elkészítésével megbizassék. A muzeum ösz- 
szekötő uj szárnya abban a stílusban épí­
tendő, mely Rákóczi korában Felső-Magyar- 
országon általában alkalmaztatott s amely­
nek jellemző alkotásai ma is szép számban 
állanak fönn. Végre a bizottság azt az 
óhajtását fejezte ki, hogy Kassán a mostani 
honvédparancsnoksági épület, melyben egy­

kor II. Rákóczi Ferenc lakott és az egykori 
ferencrendi, ma papnövelde! templom, 
melyben a fejedelem ájtatosságait rendesen 
végezni szokta, addig is, mig ott meg­
felelő Rákóczi emlék fog állíttatni — Rákó­
czi címeres és kellő föliratu emléktáblával 
jelöltessék meg. Ennek az óhajtásnak, illetve 
teljesítésének közvetítését a városnál a kas­
sai polgármester készséggel vette tudomásul.

Főispán! beiktatás. Metzner Béla, 
Háromszék vármegye főispánját ma iktatták 
be ünnepélyesen. A főispánt útjában szá­
mos országgyűlési képviselő és Zemplén- és 
Abauj-vármegye küldöttsége kisérte el. Bras­
sótól kezdve Sepsisxentgyörgyig valamennyi 
állomáson küldöttségek üdvözöltek. A vonat 
Sepsiszentgyörgyre tiz órakor érkezett meg. 
A pályaudvaron óriási tömeg várakozott, a 
mely lelkes éljenzessel köszöntötte Metzner 
Bélát. A törvényhatóság nevében Bene Ist­
ván orsz. képviselő mondott üdvözletét. A 
pályaudvarról hosszú kocsisorban vonultak 
be a varosba. A főtéren diadalkapu köszön­
tötte az érkezőket. Itt Gödri Ferenc polgár- 
mester a város nevében fogadta a főispánt. 
A vármegyeház előcsarnokában a közigaz­
gatási tisztviselők élen Király alispán és 
Héldi főjegyző mondtak üdvözletei. A disz- 
gyüies 11 órakor kezdődött a megyeházán. 
A főispán beszédét, a melyben a vármegye 
érdekeinek gondos istápolását ígérte, nagy 
lelkesedéssel fogadták. Az installáció után 
számos küldöttség tisztelgett a főispánnál. 
Delben a főispán ebédet adott, a melyre a 
vármegye valamennyi notsbiiitása hivatalos 
volt. Á főispánt lelke» felköszöntőkben 
ünnepelték.

— Hulla-égető. I lidvégardó és Bodva- 
vendégi községek együttesen állati hulla 
égető kemencét épi'enek. Az építkezési költ­
séghez a vármegye közönsége 200 koronát 
szavazott meg a községi állategészségügyi 
alap terhére.

— Uj járási székház Szepsiben. A 
vármegye közönsége a szepsi-i szolgabirói 

I hivatal elhelyezésére járási székház építését 
í rendelte el. A terveket a kassai állami épí­

tészeti hivatal 40879 korona költségelőirány­
zattal elkészítette. A murikat december hó 
2-án zárt ajánlati versenytárgyaláson fogják 
eldönteni.

— Körözések. A szepsi-i szolgabiró- 
sig körözést rendelt el Filip Ábrahám lac- 
hizi születésű bányász ellen, aki egy napi 
elzárásra van Ítélve, Bodnár János arany- 
idai születésű volt luciabányai lakos ellen, 
aki kihágást követett el és Kallói János re- 
geteruszkai pásztor ellen, aki egy napi elzá­
rásra van Ítélve.

— Gazdák ülése. Az abauj-tornavár- 
megyei gazdasági egyesület igazgató vá­
lasztmánya november hó 28 ón, délelőtt fél 
10 órakor a vármegyeház kistermében ülést 
tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
előterjesztés az egyesületi titkár véglegesí­
tése tárgyában. 2. Jövő évi kölisegvetés 
tárgyalása. 3. Társcgyesületek átiratai. 4. 
Jelentés a f. é. megtartott lótenyésztési ju- 
talomdijosztásokrói es üsző díjazásokról. 5. 
Jelentés a f. é. megtartandó gazdasági elő­
adásokról és háziipari tanfolyamokról. 6. A 
vármegyei szarvasmarha törzskönyvelő bi­
zottság megválasztása. 7. Különféle.

— Adomány a Liga javára. Szilágyi 
Nándorné iskolaigazgató neje akadályozva 
lévén mint háziasszony november 22-én tar­
tott társadalmi zsuron résztvenni, azért 4 
koronát beküldött a Liga javára, mit az 
elnökség ezennel köszönettel nyugtáz.

FRÁTER LÓRA
egyetlen dalestélye december hó 13-án, a „Schalkház“ dísztermében.
Jegyek 7, 5, 3, 2 koronáért válthatók LÁSZLÓ BÉLA könyvesboltjában Kassán, Fő-utea 33.
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— Vásári jog bérbeadása. Encs köz­
ség elöljárósága az évenkint hatszor tar­
tandó országos vásár helypénzszedési jo­
gát, a jövő évi január hó 1-től három egy­
másután! esztendőre bérbeadja. Ez ügyben 
nyilvános árverést december hó 17-én a 
községházán tartanak.

— Tüzérek lövőgyakorlata. A Kassán 
állomásozó G-lk számú tüzértarack ezred de­
cember hó 11 és 12 én Blieszberg nevű he­
gyen éles golyóval lógyakorlatot tart. A 
szükséges óvintézkedéseket a rendőrkapi­
tányság kellő időben megteszi, mindazon­
által figyelmezteti a közönséget, hogy a 
Blieszberg környékén tartózkodni szigorúan 
tiltva van és életveszélyes.

Színház.

— Komjáthy János vendégszereplése. 
Komjáthy János, a kassai Nemzeti Színház 
igazgatója, ma este Szabados Béla eperjesi 
színigazgató meghívására, az ottani városi 
színházban vendégszerepei. A Trilby szín­

műben Svengáli szerepét játsza. A kitűnő 
művész vendégjátéka iránt Eperjesen nagy 
az érdeklődés.

— Kassai művészek vendégjátéka. Az 
eperjesi Széchényi-kör, ez idén is régi 
programmjához híven, intenzív kulturéletet 
él. Tegnap hangversenyt rendezett, melynek 
egyik kimagasló száma Mezey Margit, a 
kassai színház ifjú művésznőjének a fellé­
pése volt. A talentumos szubretet, aki több 
dal előadásával nyerte meg a közönség tet­
szését, zongorán Simándy József, a kassai 
Nemzeti Színház karmestere kisérte.

— Urai Mella szerződtetése. Mint ér­
tesülünk, Urai Mellát, aki tegnap vendég­
szerepelt a kassai Nemzeti Színházban, 
Komjáthy János színigazgató a tagok so­
rába szerződtette. Urai Mella a jövő hónap 
végén kezdi meg, mint a társulat tagja, ál­
landó működését a kassai színpadon.

Szatmáriak kérése.
Budapest, nov. 26.

Ma délelőtt egy szatmári küldöttség 
tisztelgett Wekerle Sándor miniszterelnök és

Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- és ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak z á I o g cé­
duláját legmagasabb 
áron megveszi* -—

A»tdrássy Gyula gróf belügyminiszter előtt, 
arra kérve őket, hogy a megye székhelyét 
Nagykárolyból Szntmárra tegyék át. Mind­
két miniszter a kérés teljesítése ellen nyilat­
kozott.

Háborús hírek.
Budapest, nov. 26.

A berlini Morgen Post jelentése szerint 
az első összeütközés már megtörtént a 
bosnyák szerb határon, Srebrenica mellett. 
Egy osztrák-magyar járőr összetalálkozott 
egy szerb bandával és rövid csatározás 
után a banda valamennyi tagját lefegyve­
rezték.

Cettinje, nov. 26.
A háború mindegyre komolyabb stá­

diumba jut. A montenegrói nép teljesen 
fanatizálva van. Orosz tisztek tanítják őket 
takiikai dolgokra. A tisztek a fejedelem ven­
dégei.

Szent-Erzsébet hamvai.
Becs, nov. 26.

A bécsi Erzsébet apácák templomában 
megtalálták Szent-Erzssbet hamvait, ame­
lyeknek eredetiségét okiratok igazolják. Az 
apácák eddig titkolták a dolgot, mert attól 
féltek, hogy a hamvakat Pozsonyba viszik, 
ahol szent Erzsébet született. Tényleg meg 
is indult erre nézve Pozsonyban a mozga­
lom, amelynek élére Izabella kir. hercegnőt 
óhajtják megnyerni.

Leszakadt párkányzat.
Budapest, nov. 26.

A törvényszéki palota párkányzata le­
szakadt és a törmelékek halálra sebezték az 
arra haladó Klein Hugó pénzbeszedőt, aki 
sebeibe bele is halt.

Szökés a kaszárnyából.
Budapest, nov. 26.

A budapesti tüzérlaktanyából Kreitz 
Antal és Orbán legények megszöktek. Nyom­
ban intézkedtek a szökevények clfogatása 
iránt. Antalt el is fogták, Orbán ellenben a 
csepeli vicinális elé vetette magst.

Botrány a bolgár parlamentben.
Szófia, nov. 26.

A bolgár képviselőházban az agrár el­
lenzék egy tagja éles támadást intézett a 
kormány ellen, amire óriási tumultus tá­
madt. A botránynak az ülés berekesztése 
vetett véget.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. november hó 26-án (páros)

Mária Magdolna.
Szomorujáték 4 felvonásban. Irta Hebbel F. 

Fordította : Márffy Károly.

SZEMÉLYEK:
Antal, mester — —
Teréz, a felesége

Károly ) eyctmck0ik 
Leonhard — —
Wolfram, kereskedő 
Frigyes, secretárius—
Ádám, törvényszolga 
Másik törvényszolga 
Egy fiú —

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9.

— Váljunk el. Sardou és Najac vig- 
játékában egy vendégmüvésznő mutatkozott 
be tegnap a kassai közönségnek. Cyprienne 
szerepét játszotta Urai Mella k. a., "akiről a 
színházi kommünikék azt jelezték, hogy 
szerződtetési céllal lép fel a mi színpadun­
kon. Az igazgatóság részéről mindenesetre 
lojalitás a közönség iránt, hogy a szerződ­
tetés előtt felléptét! az ismeretlen művész­
nőt, de mélyebb érteimet és valami szabály­
szerű következetességet nem látunk ebben 
a metódusban. Nem hisszük egy percig 
sem, hogy az igazgatóság a fellépés külső 
sikerétől tette függővé a szerződtetést, mert 
ez, amennyire méltánytalan lett volna a 
művésznőre nézve, annyira különös — lo­
jális színezete dacára is a közönséggel 
szemben. Elvégre is az igazgatóság szuve­
rén joga, hogy kit szerződtessen és kit ne, 
ezzel pedig k^pctolatos az a teljes felelős­
ség, mely a fait accomplival jár. A közön­
ség előtti próbafellépés csak nem azt cé­
lozza, hogy egy esetleges jó szerepében be­
mutatkozó vendégnek kijáró tetszésnyilvá­
nításokba belemagyarázzuk, hogy a szer­
ződtetés a közönség beleegyezésével történt ? 
Ennek az a látszata lenne, mintha az igaz­
gatóság a szerződtetései jaró felelősség egy 
részét át akarni hárítani a közönségre. 
Szokatlan eljárások mindig felkeltik a rossz­
májú emberek gyanakvását, mar pedig szo­
katlan, hogy a közönségtől kérjünk véle­
ményt a szerződtetésről. Minek hát e kö­
vetkezetlenséggel kombinációkra ragadtatni 
a rosszmájuakat ?

Konstatáljuk, hogy a közönségnek tet­
szett a vendígmüvésznő és mi is készség­
gel kijelentjük, hogy kellemes megjelenése, 
valamint az a kedves ügyesség, mellyel Cyp­
rienne nehéz szerepét eljátszotta, jó benyo­
mást tettek reánk. Orgánuma üdén csengő 
és meglehetősen terjedelmes női hang, de a 
folyékony társalgás sokféle árnyalatát nem 
tudta kihozni belőle, ami a rutin rovására 
esik, tehat pótolható és kiküszöbölhető fo- j 
gyatékosság. Felvonások végeztével egyné­
hányszor a függöny elé szólították a ven- 
dégmüvésznőt. Komjáthy (Des Prunelles) át­
gondolt játékában finoman érvényesült az 
az okos fölény, mely a kacagtató helyzete­
ket fejleszti ki. Bársony Aladár (Adhemár) 
jó játéka is említést érdemel. A többi sze­
replők s a rendezés jók voltak. A közönség 
egészen megtöltötte a színházat.

( r.)

Színházi műsor:
Csütörtök : Mária Magdolna. Dráma.
Péntek: másodizor, Mária Magdolna.
Szombat : Hajdúk hadnagya. Daljáték.
Vasárnap : délután A bányamester, \ 

Operette, — este A vén bakancsos és fia a ! 
huszár, népszínmű.

Hétfőn: Nóra. Színmű.
Kedd: Sabinnök elrablása. Vígjáték.
Szerda : A vasgyáros. Színmű.
Csütörtök: Tatárjárás. Operette.

TÁVIRAT ~ TELEFON.

Ä képviselőim ülése
Budapest, nov. 26.

A képviselőház mai ülését Justh Gyula 
elnök fel 11 órakor nyitotta meg.

Nyomban az ülés kezdetén elrendelte 
a szavazást Hoitsy Pál és társai indítványa 
felett, amelyet vita nélkül elfogadtak és igy 
holnaptól kezdve már nyolcórás ülések 
lesznek.

Ezután folytatták a költségvetés tárgya­
lását. Issekutz Győző polemizál Lukács 
László tegnap elhangzott beszédével. Luki- 
nics Ödön horvátul beszél a költségvetés 
ellen. Vlád Aurél Issekutz érveit igyekszik 
cáfolni és a nemzetiségi törvényt helyes ér­
telméből kiforgatja.

Szünet után még Novoszel Mátyás be­
szélt horvátul, majd a költségvetést a Ház 
általánosságban elfogadtak.

Wekerle Sándor miniszterelnök négy 
javaslatot nyújtott be, köztük egyet a szerb 
kereskedelmi szerződés életbeléptetéséről.

Az ülés fél 2 órakor véget ért.

Az anneksziós bizottság.
Bécs, nov. 26.

Visontai Soma, az anneksziós bizott­
ság előadója ma hosszasan tanácskozott 
Wekerle miniszterelnökkel. A bizottság a 
jövő hó elején kezdi meg tanácskozásait, 
amelyeken Thallóczy Lajos is részt fog venni.

— — Faragó Ödön
— — N. Bodroghy Lina

— — Fáy Flóra
— — — Barics Gyula
— — Dr. Rácz Ede 

— Serfózy Gy.
— Bársony A.

Matolcsi Béla
— — — Buda
— — Szabó Sándor

Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.
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Klobusitzky-utcán |

a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

IMIIM
Olcsó pirszén (Koksz), j
fi kassai légszeszgyárban kapható:
Darabos pirszén 100 kg. 4'20 X
Dió pirszén 100 kg. . 4*40 X
fi házhoz szállítás és elhelyezés

100 kilogrammonként 20 fillér.
Cégszeszgyár és víllamtelep 

igazgatósága Kassán.
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Magyar-horvát Tengeri Gözhajózási R.-T. I
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Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba. ?
A turisták által elismert legrövidebb és i 

egkényelmesebb összeköttetés
Fiume-Dalmácia! naponta liajóintlu- | 

ás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zara, j 
rálátó.Gravosa(Hagusat.Curzóla, Caslélnuovo j
s C allaróig. — Az utazás tartania Gravosáig j 
sak 22 ... Caliaróig csak 26 óra

Fiume-Velence: hetenként (1 gyors- 
ajó összeköttetés

Fiume-Ancona: hetenként ti gyors­
aié oda és vissza

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
özlekednek a Budapest felől érkező és üuda- 
estre induló gyorsvonatokkal, melyek a ha|ó- 
llomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
elenci ben és Aiieonában az olasz vonatok- j 
al csatlakoznak és pedig Róma. Napolv, Bari, i 
rindisi, Bologna. Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló- f 
Ükökkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes t 

kellemes utazás minden kellékével van- ! 
ak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi | 
ienetjegj iroda. Budapest. (V. k., 5r iga dó-tér 1.) es annak összes magvar- | 
"/ági fiókirodái.

— Cim a kiadóhivatalban. ——
Szatócsok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert tehetnek.- Közelebbi ada­
tokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16.

Hiidetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivata 1 ban. :

FELDMANN H ERMAN ASSA.
Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. íMegyeház1.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat
fi mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
mellett árusítom. — Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesz­
nek tüntetve. — Raktáramat a legfinomabb — nagyobbrészt — saját készítmény» 
férfi-öltönyök, felölték, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkai szereltem fel, 
melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez Kiváló tisztelettel
finom és divatos gyopiuszöve-
tekből állandó raktárt tartok. FELDMANN HERMAN.

X
X
X

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
BÁLLÁ MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 87'2._ KaSSa, fŐ-UÍCa 51. SZ. Telefonszám: 372.

3P96. év óta villanyos műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy 1 ái mely gyárral a házi távirda, távbe 

Bzélő, villám hárító és villany világítási sze- 
o o Telesben a verseny t felveszem. o o

Állandó nagy raktár villanyvilágitási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
villanyozó gépekben Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

LELKIISMERETES MUNKA. ooo

STBINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut t /z.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését pontos és lelkit :mcro- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki 
: Abeuj-Torna varmegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezne. :

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o 'M

Alapítási év:
1810.

Haltenberger Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Yan szerencsém a n. 6. közönséget értesí­
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
az ismert jó kivitelben

sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi ős téli 
ruhák, szórmenenmek stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 3. 
Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár:-----
Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.

á

. Telgfonszám;
70.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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